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Programme préliminaire
COLLOQUE
LE PATRIMOINE ET LES POLITIQUES PUBLIQUES :
quelle gouvernance, quels enjeux ?
26 septembre 2011- Split

Galerie Meštrović, Šetalište Ivana Meštrovića 46
Organisateurs:

Prokultura,  Université de Split, Bureau du Service déconcentré dans le Département de Split et Dalmatie et CEDI – Centre pour la documentation europeenne  „Robert Schuman“
Haut patronage:

ministere de l'administration
Partenaires:

ambassade de France en croatie

Faculte des lettres, Faculte du droit, Faculte de l’economie – Split

departement de conservation du ministere de la culture
Academie de la democratie locale
ENCATC
galerie meštrović
Langues officielles
Croate et français
(- possibilité d’intervention en anglais)
Alors que la Croatie s’apprête à intégrer l’Union européenne, les institutions culturelles, les associations et les entreprises culturelles s’engagent de plus en plus dans la promotion et valorisation de son patrimoine. Ce colloque s’adresse a toutes personnes des milieux de la culture, de l’éducation, du tourisme et de l’enseignement supérieur, impliquées dans le thème ou souhaitant s’y impliquer. Les approches originales des chercheurs de secteurs divers ainsi que l’échange d’expériences françaises et croates devraient permettre de mieux appréhender la spécificité administrative, culturelle, économique et éducative.
L’objectif est d’apporter à chaque participant des éléments concrets de réflexion et d’action pour sa propre démarche, mettant en relief l’importance de l’approche interdisciplinaire. D’autres conférences poursuivront la démarche initiée et aborderont l’ensemble des enjeux liés au patrimoine.
PROGRAMME
Chaque table ronde réunira  des chercheurs et des spécialistes et sera suivie d’échanges des témoignages des élus, responsables culturels, éducatifs, représentants du monde du tourisme, qui aborderont pour certains leur expérience nationale et internationale, pour d’autres leur action au niveau local.
· 9 h 00 – accueil des participants, introductions et présentations
· 9 h 30 - Table ronde 1 : Notion et rôle du patrimoine – approche  interdisciplinaire 
Intervenants : 
M. Guy Saez, Institut d’Etudes Politiques de Grenoble,  
M. Andro Krstulović-Opara, directeur des Musées Meštrović,  
Mme Rut Carek, responsable du secrétariat de l’UNESCO – Ministère de la culture de Croatie 
· 10 h 00 Discussion 
Modératrice : Mme Nansi Ivanišević, Bureau du Service déconcentré dans le Département de Split et Dalmatie Prokultura-Split, 
La notion de patrimoine est en constante évolution. De la liste des monuments les plus emblématiques de l’histoire et de l’histoire de l’art (Edifices religieux, grands monuments antiques, architecture de prestige,)   elle s’est élargie au fur et à mesure  des étapes successives d’évolution de nos sociétés : l’architecture rurale est devenue patrimoine avec la déprise de la société rurale  traditionnelle, le patrimoine industriel a émergé dans les territoires traumatisés par l’extinction de l’industrie lourde, et, plus récemment, les paysages sont également entrés dans le vaste champs du patrimoine. La notion de patrimoine immatérielle constitue la dernière étape en date de cet élargissement vertigineux. 

A l’échelle d’un territoire, le patrimoine constitue un facteur fort d’identité, de reconnaissance, et peut renforcer le sentiment d’appartenance. La notion d’identité, avec toutes les dérives que ce terme sous entend, n’est jamais très loin derrière  l’intérêt porté au patrimoine. Cela peut constituer un ciment fort entre un territoire et ses habitants, être un facteur d’appropriation et d’enracinement symbolique.  La définition de l’identité patrimoniale d’un territoire participe souvent de la reconnaissance de ses limites et de ses caractéristiques. 
· 10 h 30 Table ronde 2 - La coordination des acteurs dans la protection du patrimoine

Intervenants : 
M. Goran Nikšić, PhD Université de Split, responsable du Service des biens culturels, Ville de Split
M. Radoslav Bužančić, responsable du Département de conservation de Split du Ministère de la culture de Croatie, professeur a l’Université de Dubrovnik,  
Mme Frédérique Boura, conservatrice en chef du patrimoine et chef du Service de l’inventaire et du patrimoine – Région Alsace 
Le patrimoine impose une approche partenariale dans laquelle la création de valeur, résultat des processus de coopération, est partagée.  Il réside d’abord dans la construction d’un réel échange et coopération entre les collectivités territoriales et l’Etat, réalisant le dialogue avec  d’autres secteurs –urbanisme, éducation, tourisme- qui permet la compréhension et la reconnaissance mutuelle des buts logiques d’action profondément différents. Les politiques publiques pourraient-elles optimiser ce vaste domaine en harmonisant l’ensemble des potentiels existants ? L’exemple de la Ville de Split et de son noyau historique, inscrits sur la Liste de l’UNESCO depuis plus de trois décennies, viendra illustrer cette approche.
· 11 h 00 Discussion 

Modérateur : M. Andro Krstulović-Opara, directeur des Musées Meštrović

· 11 h 30 Pause café
· 11 h 45 Table ronde 3 - La valorisation du patrimoine : quels enjeux pour les politiques publiques ?

Intervenants : Mme Nina Obuljen, secrétaire de l’Etat, Ministère de la Culture de Croatie

M. David Jurie, Animateur de l’architecture et du patrimoine, ville de Bordeaux
Mme Anđelka Visković, vice-maire de la Ville de Split
Des politiques culturelles ambitieuses peuvent elles se construire sans un dialogue constant entre l’Etat, les collectivités territoriales, acteurs professionnels et associatifs dans leur diversité ? Comment concilier les différents objectifs de chacun des acteurs ? Quelles politiques et quels moyens pour développer et valoriser le patrimoine sans le détruire ?

· 12 h 15 Discussion

Modérateur : Guy Saez, Institut d’Etudes Politiques de Grenoble

· 12 h 45 Pause déjeuner 
· 14 h 00 Table ronde 4 - Les enjeux touristiques du patrimoine 

Intervenants : 

Mme Lidija Petrić, professeur, Faculté d’Economie de Split

Mme PhD Angelina Danijela Jelinčić, Institut des relations internationales (IMO) - Zagreb, 

M. Josko Stela, Responsable du tourisme, Département de Split

Le tourisme, est-il considéré comme l’élément essentiel de valorisation et amélioration de la connaissance du patrimoine national? Est-il est également vecteur de développement local et moyen de faire circuler une image réelle du pays à l’étranger. Des échanges culturels effectués par le biais du tourisme revêtent sans doute la même importance et peuvent accélérer un rapprochement culturel en renforçant d'autres tendances allant dans le sens d'une plus grande mondialisation reposant sur la diversité culturelle."
· 14 h 30 Discussion

Modérateur : M. Radoslav Bužančić, responsable du Département de conservation de Split du Ministère de la culture de Croatie 
· 15 h 00 Table ronde 5 - Les enjeux éducatifs du patrimoine 

Intervenants :   

Mme Vedrana Vrkaš Spajić, professeur, Faculté des lettres de Zagreb, 

Mme Nansi Ivanišević, Bureau du Service déconcentré dans le Département de Split et Dalmatie Prokultura-Split

Représentant du ministère de l’Education
La culture est un bien individuel et collectif dont le patrimoine acquis par le passé est le fondement de l’identité d’une nation et des avancées de cette dernière. « La question  est moins de savoir s'il  est menacé que de savoir quel sens est donné à l'intérêt que lui portent les pouvoirs publics, à sa valorisation, à son appropriation par les jeunes générations. » (R.Rizzardo) Le système scolaire reconnait-il ces valeurs ?

· 15 h 30 Discussion

Modérateur : Mme Lidija Petrić, Faculte de l’Economie
· 16 h 00 Conclusions du colloque et visite de la Galerie Meštrović
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